

АТЛАС УДМУРТСКОЙ РЕСПУБЛИКИ – В КАЖДОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ!

Идея создания научно-справочного атласа возникла еще в 2005 году, когда подобные атласы были изданы в соседних республиках – Татарстане и Башкортостане. Учитывая поддержку со стороны Президента и Правительства УР (после письма С.К. Шойгу на имя А.А. Волкова), Попечительский Совет ВОО «Русское географическое общество» (РГО) во главе с **В.В. Путиным** поддержал наш проект. **22 апреля 2013 года** был подписан договор между исполнительной дирекцией РГО и ректором УдГУ на выполнение работ по подготовке материалов для Атласа Удмуртской Республики. В 2015 году мы повторно выиграли грант РГО на издание Атласа УР тиражом не менее 1000 экз. при условии софинансирования со стороны Правительства УР.

По своему содержанию Атлас УР имеет академический научно-справочный характер. Научно-справочный атлас – это не только свод пространственных данных, но и показатель уровня развития картографии и других наук о Земле в регионе. В состав современных атласов обычно входят десятки и даже сотни карт разнообразной тематики: геологических, физико-географических, экологических, социально-экономических, исторических и других. Значительная часть карт требует для своего создания не только статистические сводки из официальных источников, но и результатов многолетних исследований, и прежде всего полевых экспедиционных.

Атлас откроет России и Миру уникальную и самобытную историю, культуру, искусство и природные достопримечательности республики, что увеличит её **инвестиционную и туристическую привлекательность**

. Любой образованный человек, прежде чем куда либо поехать на отдых или в путешествие, он прежде всего изучает выбранный регион по Атласу, поскольку в Атласах обычно представляется комплексная информация о всех сферах деятельности в регионе и ее природно-ресурсном потенциале. То же самое относится и к крупным инвесторам, особенно зарубежным. В настоящее время практически во всех субъектах РФ уже имеются региональные атласы, исключением является Удмуртская Республика.

Символично, что выход в свет сигнального макета Атласа был приурочен к двум важным событиям: 175-летию со дня рождения П.И. Чайковского и 95-летию государственности Удмуртии. Атлас ориентирован на широкий круг читателей: работников административных органов, предпринимателей, ученых, педагогов, студентов и школьников, краеведов, специалистов природоохранных служб, охотников и рыбаков, туристов и всех интересующихся достопримечательностями «родникового края».

Атлас состоит из 9 основных разделов. Важно, что после титульного листа атласа размещаются обращения к читателям Президента Русского географического общества

С.К. Шойгу

и Главы Удмуртской Республики

А.В. Соловьева

, что подчеркивает высокий статус издания. На следующей странице читатель знакомится с весьма представительным составом научно-редакционного Совета, который возглавляют академики РАН – А.М. Липанов и Н.С. Касимов. В составе авторского коллектива – более 60 ведущих ученых республики (географы, биологи, геологи, картографы, экологи, экономисты, аграрии, историки и даже филологи!).



Во «**Введении**» под портретом П.И. Чайковского предисловие на удмуртском, русском и английском языках. Здесь же помещены изображения символов республики – Государственного герба и Государственного флага Удмуртской Республики.

Далее следует раздел «**Удмуртия на карте России и мира**», где размещены следующие карты: географическое положение УР на политической карте мира, картах России, Приволжского Федерального округа, Уральского экономического района и финно-угорских народов, географическое положение УР на карте часовых поясов мира, общегеографическая и административные карты УР; здесь же дается краткое описание административно-территориального устройства республики.

Краткий обзор истории удмуртского этноса. Это единственный раздел, где имеется всего две карты, отличающиеся своей уникальностью – «

Этнографическая карта Европейской России

», составленная в 1875 году Императорским Русским Географическим обществом и «

Этнографическая карта Удмуртской АССР

», составленная в 1935 году по материалам доцента Удмуртского пединститута С.П.

Жуйкова. По тематическому содержанию раздел включает 4 подраздела: «Удмуртская земля, пространство – что это? Ее отличия от других пространств», «Удмуртская земля в описаниях путешественников и этнографов XVIII – XX вв.», «Деревня, двор, сакральные места и жилище удмуртов», «Календарные обряды и праздники».

